附件二：

关于加强过程管理，提高本科毕业设计(论文)质量的指导性意见

进行毕业设计（论文）是本科生在校学习的最后环节，对培养学生综合运用所学知识分析解决实际问题、锻炼创新能力具有重要意义。为进一步加强该环节的过程管理，提高毕业设计（论文）质量，增强学生的自主学习能力和实际应用能力，基于《燕山大学关于本科生毕业设计（论文）工作的规定》（以下简称规定），特制定本指导性意见。

一、毕业设计工作的组织与管理

本科毕业设计（论文）工作由学院具体组织实施，教务处负责总体的管理、监督和评估。   

各学院要在每年春季学期开学初成立以教学院长为组长的本科毕业设计（论文）工作领导小组（以下简称领导小组），负责本学院毕业设计（论文）工作的组织与管理，并将学院本年度毕业设计（论文）工作的计划及阶段（节点）安排上报教务处备案。

二、加强毕业设计（论文）日常管理工作

各学院要按照规定中的有关要求，做好毕业设计（论文）的日常管理工作。指导教师应按照规定要求保证指导时间，每周至少2次对学生当面指导，学院领导小组将不定期检查。

对于在外地进行毕业设计（论文）工作的学生，指导教师和学生之间可以通过电话联系、电子邮件、QQ交流等方式进行交流讨论，学生要将相关交流资料及时保存，以作为其平时成绩的核定依据，返校答辩后统一打印存档。学校将会同学院教学督导组随时抽查各学院本科毕业设计（论文）工作进展情况。

三、毕业设计（论文）环节各阶段的要求及考核办法

在全校范围内实施本科毕业设计（论文）阶段（节点）考核，最终成绩应为各阶段成绩之和，各阶段成绩不能冲抵。具体要求如下：

1. 各阶段的任务

第一阶段（毕业设计（论文）开始后约四周），完成毕业设计（论文）的准备工作，包括收集整理参考资料，查阅文献，完成开题报告，经系级教学单位组织审核通过后进入第二阶段。
第二阶段（毕业设计（论文）开始后第五至第十周），完成毕业设计（论文）任务书中计划应完成的内容。设计类要求完成方案设计与计算任务，并开始进行图纸绘制与论文撰写，论文类要求完成初稿。经系级教学单位组织审核合格后进入第三阶段。
第三阶段（毕业设计（论文）开始后第十一至第十七周），完成毕业设计（论文）任务中的所有内容，对毕业设计（论文）进行修改，准备答辩工作，经系级教学单位组织评阅合格后进行毕业答辩。
上述三个阶段划分是以18周毕业设计（论文）为例，少于18周的可参照划分。毕业设计（论文）工作具体分几个阶段和每个阶段的时间安排，各学院也可以根据自身情况进行适当调整，但整个毕业设计（论文）工作应不少于三个阶段，调整后的方案要上报教务处备案。

2. 各阶段的考核

各学院要结合学科专业实际特点制定本学院的考核实施细则，主要应包括以下几个方面：

（1）要求成立由指导教师构成的一个到几个考核组，以对毕业设计（论文）工作进行阶段考核。每个学生要结合其报告、论文、图纸及其他相关资料，利用挂图或PPT演示进行汇报，具体细节由各学院根据实际情况制定。

（2） 考核内容及评分原则

第一阶段，主要考核开题报告、方案论证、毕业设计（论文）进度计划、出勤情况及学习态度等方面。
第二阶段，主要考核毕业设计（论文）环节的进行是否按计划开展，以及任务完成的质量、学生分析与解决问题的能力、创新能力、学习态度和团队合作能力等方面。
第三阶段，即毕业答辩阶段，考核成绩按照规定中的要求由指导教师、评阅人和答辩委员会三部分评分成绩组成。主要考核毕业设计（论文）完成的质量、工作量的饱满程度及难度、学生分析与解决问题的能力、答辩情况，以及学习态度等方面；

各学院可根据本学院实际情况和各阶段的主要考核内容来制定自己的评分细则，原则上最后一个阶段所占的分值比例在50～70%。没有前两个阶段考核成绩的学生，原则上不能参加最后的毕业答辩。
3. 考核要求

每位学生必须参加所有阶段的考核，除开题报告之外的阶段考核，原则上必须由学生本人进行现场汇报答辩。对于在校外进行毕业设计（论文）或者确有特殊情况不能按时参加平时考核的学生，可以由学院或者系级教学单位自主安排时间补充考核，或由学生将做好的汇报内容（电子版）发给指导教师，由考核组成员对其所提供的文档进行考核。

各学院将本学院制定好的毕业设计（论文）工作阶段任务和阶段考核评分细则于第一阶段考核之前报学校教务处备案。

四、本指导性意见由教务处负责解释。

